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Propellertypen
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Wageningen B-Serie

Kaplan-Propeller in Dise

Skew-Propeller in Dise




Propellervergleich
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De[m] | Po/Ac [kW/m?] | Pp [kW] | Pfahlzug [kN]
freier Propeller 1,7 300 6381 90,9
Kaplan-Propeller in Dlse 1,6 350 703 112,5
Skew-Propeller in Diise 1,6 400 804 139,4

De = Propellerdurchmesser, Po = Propellerdrehleistung, Ao = Propellerkreisflache
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Propellerfreifahrtdiagramm - Propeller 198r
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Propulsionsvergleich

Leistungsbedarf von Typschiffen
h=5m,T=2,50m
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Ladungsspezifische Leistung - Schiffsgrof3envergleich

h=50m -T=25m - v=13 km/h

Typ LxB[m] |dW[t]| ms[t]| Ps[kW]| De[m] | Ps/dW[WH]
Gustav Koenigs 67,0x 8,2 935 243 549 1,40 587
Johann Welker 80,0x9,5 1272 400 421 1,50 331
Gutermotorschiff 110,0x 11,4 | 1900 850 230 1,85 121
Jowi-Klasse 135,0x 17,0 | 3335 1410 480 | 3x1,74 144
Langschiff 150,0 x 15,0 | 3404 1500 390 | 2x1,76 115
SV (GMS + SL) 185,0x 11,4 | 3487 1200 700 | 2x1,76 201
SV 2spurig-2gliedrig | 193,0x 22,8 | 6260 2340 1365 | 3x2,05 218
SV 2spurig-3gliedrig | 269,5x 22,8 | 9390 3160 2100 | 3x2,05 224
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Kreuzerheck
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Spiegelheck




Kombiniertes Kreuzer-Spiegelheck




Abstromplatte




Propulsionsvergleich - Detailuntersuchung

GrofRcontainerschiff
Wassertiefe h=35m LxBxT=135mx20mx28m
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Wirbelbildung an der Koppelstelle




Auffullung der Koppelstelle




Druckverteilung
h=50m
T=3,2m

Variante 1

Variante 2

Variante 3

Variante 4




Stromlinien
h=50m
T=3,2m

Variante 1

Vanante 2

Variante 3

Variante 4




Ruckstromgebiete
h=50m
T=3,2m

Variante 1

Variante 2

Variante 3

Variante 4




Wirkung des Tunnels
h=50m - T=28m

mit Tunnelschirze ohne Tunnelschirze
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Modell ohne und mit Tunnel




ohne Schiirze
T=2,80m, vs=10 km/h

mit Schiirze

Stromfaden T=1,36 m, vs = 13 km/h

h=3,50m

lange Schirze
T=120m,vs=13 km/h




Leistungsvergleich mit und ohne Tunnel

him] | T[m] |V [km/h] Po [kW] APD [%]
mit Tunnel | ohne Tunnel

5 2,8 10 125 100 25
13 285 250 14
16 620 260 10
3,5 2,8 10 195 145 26
13 9590 420 29
13,5 780 200 36
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Ansicht Flextunnel DSIA\
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Verdrangungsspezifischer Leistungsbedarf

Einzelfahrer
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Spezifischer Leistungsbedarf Einzelfahrer

=== Baujahr 1971 ; PD 1 x 1,56 ; Verdriangung 3110 m?
== Baujahr 2005 ; PD 2 x 1,72 ; Verdriangung 3134 m?

Baujahr 1981 ; PD 2 x 1,85 ; Verdrangung 3027 m?

=== Baujahr 2010 ; PD 2 x 1,60 ; Verdringung 3133 m?
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Verdrangungsspezifischer Leistungsbedarf
Schubverband einspurig-zweigliedrig

Spezifischer Leistungungsbedarf Koppelverband

== Baujahr 1981 ; PD 2 x 1,85 ; Verdringung 5222 m*® == Baujahr 1990 ; PD 2 x 1,76 ; Verdrangung 5336 m® === Baujahr 2015 ; PD 2 x 2,00 ; Verdridngung 5524 m3
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Verdrangungsspezifischer Leistungsbedarf
Schubverband zweispurig-zweigliedrig

Spezifischer Leistungsbedarf Schubverband

=== Baujahr 1983 ; PD 2 x 2,10 ; Verdrangung 9400 m?
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Baujahr 1981 ; PD 2 x 1,85 ; Verdriangung 9582 m® e===Baujahr 2015 ; PD 2 x 2,00 ; Verdridngung 9924 m3
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Quelle: Van der Velden



